

**Protokół z IX Sesji Rady Gminy Poświętne,
która odbyła się w dniu 30 sierpnia 2011 roku w godzinach 10.¹⁵-12.³⁰ w sali
konferencyjnej Urzędu Gminy Poświętne**

Posiedzeniu przewodniczył radny Andrzej Małachowski wiceprzewodniczący Rady Gminy. Powitał zebranych radnych, Wójta Gminy, sołtysów, kierowników jednostek oraz zaproszonych gości. Na podstawie listy obecności stwierdził kworum władne do podejmowania prawomocnych uchwał (12 radnych obecnych w chwili otwarcia posiedzenia-obecni wg załączonej do protokołu listy obecności). Zwrócił się z prośbą do radnych o nie przedłużanie posiedzenia ze względu na pogrzeb przewodniczącego rady gminy Sławno, na który wybiera się z delegacją. Na sekretarza posiedzenia wybrano radnego Bogusza- wyraził zgodę.

Ad. 2 Przedstawił poniższy porządek posiedzenia:

1. Otwarcie obrad i stwierdzenie quorum.
 2. Przyjęcie porządku obrad.
 3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
 4. Informacja Wójta Gminy z działalności w okresie między sesjami.
 5. Informacja z wykonania budżetu gminy za I półrocze 2011 roku
 6. Podjęcie uchwał:
 - a) w sprawie wyboru Przewodniczącego Rady Gminy,
 - b) w sprawie określenia zasad i trybu przeprowadzania konsultacji społecznych,
 - c) w sprawie zmiany uchwały Nr VIII/46/11 z dnia 29 czerwca 2011 r.
 - d) w sprawie przyjęcia Planu Odnowy miejscowości Brudzewice na lata 2011-2018,
 - e) w sprawie zmian w budżecie gminy Poświętne na rok 2011,
 - f) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej gminy Poświętne na lata 2011-2020,
 7. Interpelacje radnych.
 8. Zapytania i wolne wnioski.
 9. Zamknięcie obrad.
- radni uwag nie wnieśli. Porządek został przyjęty jednogłośnie.

Ad. 3. Przyjęto jednogłośnie (12 radnych brało udział w głosowaniu).

Ad. 4. Przedstawił Wójt Gminy – pytań i uwag nie było.

O godzinie 10.20 na posiedzenie przybył radny Goska.

Ad. 5. Informację z wykonania budżetu gminy za I półrocze 2011 roku przedstawiła pani Jadwiga Kośka Skarbnik Gminy – uwag nie było.

Ad. 6. a. W celu wyboru przewodniczącego rady powołano komisję skrutacyjną w składzie:

- radny Kwaśniak zgłoszony przez radnego Bogusza,
- radny Wielgus zgłoszony przez radnego Franasa,
- radny Moskwa zgłoszony przez radnego Kacprzaka.

Po ukonstytuowaniu się komisji przewodniczącym został radny Kwaśniak.

Kandydaturę radnego Woracha na przewodniczącego rady zgłosił radny Świąder Grzegorz krótko motywując swoje stanowisko zaangażowaniem w prace samorządu.

Radny Worach wyraził zgodę na kandydowanie.

Kandydaturę radnego Małachowskiego zgłosił radny Bogusz motywując, że radny był już przewodniczącym, ma doświadczenie i będzie łączył radę. Radny Małachowski wyraził zgodę.

- radny Franas wniósł o zamknięcie listy kandydatów.

W celu przygotowania głosów przewodniczący posiedzenia ogłosił przerwę.

O godzinie 10.40 na posiedzenie przybyli radny Marian Kacprzak i Andrzej Pawlik.

Po wznowieniu posiedzenia radny Grzegorski zwrócił się z pytaniem do kandydatów czy będą za reorganizacją sieci szkół oraz czy są za jednoczeniem rady czy też tworzeniem opozycji.

- radny Worach stwierdził, że szkoda iż te pytania padły teraz a nie wcześniej.

Odpowiadając stwierdził, że znane jest jego stanowisko w sprawie oświaty, ale chciałby poważnej debaty aby we własnym gronie poważnie rozmawiać, jestem za reorganizacją wszystkich szkół. Jest to skomplikowana sprawa i trzeba nad tym poważnie się zastanowić. Co do drugiego pytania to patrzę z optymizmem w przyszłość w innym przypadku nie podjął bym się tego zadania. Dodał, że jest już drugą kadencję. Wszyscy wiedzą w jakiej sytuacji jest gmina, rada ma związane ręce, ponieważ wydatki nie mogą przekroczyć dochodów. Nigdy nie byłem zwolennikiem podziałów, starałem się aby moje wypowiedzi były merytoryczne. Szanuję tych którzy nie oddadzą głosu na moją kandydaturę.

- radny Małachowski stwierdził, że w kwestii oświaty podziela stanowisko radnego Woracha. Zawsze dążyłem do głosowań jednomyślnych, aby rada była skonsolidowana. Dodał, że w przypadku gdy dziś nie będzie rozstrzygnięcia, to więcej nie będzie kandydował na stanowisko przewodniczącego.

- pan Dudziński prawnik przedstawił zasady głosowania zgodnie z ustawą o samorządzie, opierając się na rozstrzygnięciu NSA oraz art. 25a ustawy o samorządzie, stwierdził, że kandydaci nie powinni uczestniczyć w głosowaniu,

- radny Kacprzak Bolesław zapytał od kiedy obowiązuje to rozstrzygnięcie, dlaczego podczas głosowania na poprzedniego przewodniczącego nikt rady z tym nie zapoznał, a radny brał udział w głosowaniu.

- pan Dudziński-prawnik oznajmił, że rozstrzygnięcie pochodzi ze stycznia 2010 roku, dodał, że jest to kwestia interpretacji art. 25a, gdyby kandydat brał udział w głosowaniu to nadzór wojewody mógłby uchylić podjętą uchwałę. Zapoznał zebranych z rozstrzygnięciem sądu administracyjnego w Rzeszowie. Zaznaczył, że kandydat nie bierze udziału w głosowaniu

- radny Franas stwierdził, że może to być precedens, że kandydaci na przewodniczącego rady czy komisji brali udział w głosowaniu, czy może być lawina odwołań z tego powodu. Zapytał czy jest wiążący ten wyrok. Dodał, że omawiano różne wyroki na sesji. Czy jest to najlepsze rozwiązanie, aby wojewoda nie uchylił wyborów,

- pan Dudziński-prawnik stwierdził, że jest to aktualny stan prawny, art. 25a ustawy ma charakter antykorupcyjny ponieważ radny może mieć interes prawny w takim głosowaniu. Rada może postanowić, że taki kandydat może brać udział w głosowaniu, ale nadzór wojewody może uchylić taką uchwałę, można się odwoływać do WSA ale jest to długi proces.,

- radny Franas - jeżeli wiceprzewodniczący nie pobierają wynagrodzenia, to czy też nie mogą brać udziału w głosowaniu, a przewodniczący komisji stałych pobierają

wyższe wynagrodzenie, też można powiedzieć, że ktoś głosują w swojej sprawie. Jeżeli przewodniczący nie może brać udziału w głosowaniu, to czy wiceprzewodniczący mogą oddawać na siebie głos w sytuacji gdyby ich wynagrodzenie byłoby wyższe od radnych.

- pan Dudziński-prawnik stwierdził, że w takim przypadku można narazić się na niekorzystne rozstrzygnięcie nadzorcze, mogą być tutaj nie kwestie materialne ale wynikające z tzw. władztwa wiceprzewodniczącego, który może prowadzić sesje i podejmować decyzje techniczne, zarządcze, władcze. Takie zachowanie wiceprzewodniczącego objawiające się podczas prowadzenia sesji może również ocierać się o kwestie antykorupcyjne,
- radny Kacprzak Bolesław zapytał o stosunek głosów ważnych stwierdzających wybór,
- pan Dudziński-prawnik jest to bezwzględna większość głosów ustawowego składu rady, w tym przypadku 8,
- radny Kwaśniak przewodniczący komisji skrutacyjnej zapytał czy kandydaci biorą udział w głosowaniu czy też nie,
- pan Dudziński-prawnik stwierdził, że kandydaci nie biorą udziału w głosowaniu,
- radny Świąder Grzegorz zapytał co w przypadku gdy stosunek będzie 7 za,
- pan Dudziński-prawnik oznajmił, że kolejne głosowanie na następnej sesji,
- radny Kwaśniak przewodniczący komisji skrutacyjnej omówił zasady głosowania, dodał, że głosowanie jest tajne a kandydaci nie biorą udziału w głosowaniu, następnie wyczytywał kolejno radnych, którzy do przygotowanej urny składali głosy.

Po przeliczeniu głosów przewodniczący komisji skrutacyjnej odczytał protokół komisji skrutacyjnej – w załączeniu do protokołu.

W wyniku głosowania kandydaci otrzymali następującą ilość głosów:

- radny Worach Mieczysław – 6,
- radny Małachowski – 4,

w związku z powyższym nie dokonano wyboru.

- pan Dudziński-prawnik stwierdził, że na podstawie protokołu nie dokonano wyboru ponieważ żaden kandydat nie otrzymał wymaganej większości głosów,
- radny Franas poprosił o 10 minut przerwy.

Przewodniczący posiedzenia ogłosił przerwę do godziny 11.30

Po wznowieniu obrad radny Pawlik zapytał co dalej z przewodniczącym, czy wybory będą ponawiane.

- radny Małachowski przewodniczący posiedzenia oznajmił, że wybory będą ponowione na następnej sesji, aż do skutku.

Ad. 6. b. Uchwała w sprawie określenia zasad i trybu przeprowadzania konsultacji społecznych została przyjęta jednogłośnie.

Ad. 6. c. Uchwałę omówiła pani Podlasek Kierownik GOPS-u, dodała, że nadzór wojewody zalecił dodanie punktu o organizacjach pozarządowych pomimo niewystępowania ich na terenie gminy. Za przyjęciem uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr VIII/46/11 z dnia 29 czerwca 2011 r. głosowano jednogłośnie

Ad. 6. d. Uchwała w sprawie przyjęcia Planu Odnowy miejscowości Brudzewice na lata 2011-2018 została przyjęta jednogłośnie.

Ad. 6. e. Omówienia uchwały dokonała pani Jadwiga Kośka Skarbnik Gminy, dodała, że uchwała została uzupełniona o otrzymane od wojewody środki na wypłatę zasiłków celowych, które wpłynęły 26 sierpnia i nie były omawiane na komisjach.

- radny Moskwa stwierdził, że nie zgadza się aby ze środków przyznanych na świetlicę w Gapininie zabierać 4 tys, zaznaczył, że środki te powinny być przeznaczone na wyposażenie istniejącej świetlicy, stanowisko swoje argumentowałem na komisji.
- pani Skarbnik stwierdziła, że jeżeli rada podejmie taką decyzję środki zostaną cofnięte, ale proszę o wskazanie skąd je wziąć.
- Wójt Gminy poprosił o sprecyzowanie o jakie wyposażenie radnemu chodzi,
- radny Moskwa stwierdził, że nie miał możliwości dokładnie sprecyzować stanowiska na komisji ale środki powinny być przeznaczone na sprzęt i zastawę stołową aby służyła mieszkańcom Gapinina,
- pani Skarbnik dodała, że środki te i tak powinny być zdjęte ze środków inwestycyjnych w przypadku przeznaczenia ich na materiały
- radny Kacprzak stwierdził, że wspiera radnego Moskwę, ale szczegóły można ustalić później, dodał, że ten punkt można wykluczyć a przegłosować pozostałe zmiany, uważam, że jest nie w porządku obdzielanie małą sumą dwóch wiosek, a dodatkowo rzucać kość niezgody między nas.

Podjęto dyskusję związaną z przeznaczeniem środków na świetlicę w Gapininie oraz możliwością dokonania zmian w uchwale i przesunięcia środków z innych działów. W dyskusji Wójt stwierdził, że ma wątpliwości aby miał się ktokolwiek się tym zajmować. Radny Kacprzak stwierdził, że jeżeli nie zostaną wykorzystane to spłyną z powrotem do budżetu. Radny Małachowski zapytał jak technicznie przeprowadzić tą operację aby przegłosować uchwałę. Pani Skarbnik stwierdziła, że można pozostawić tą kwotę a wziąć z innych środków np. z rezerwy lub wolnych środków. Wójt zaapelował aby Gapinin zastanowił się na co je przeznaczy i będzie można przegłosować je na następnej sesji. Środki dla Brudzewic są niezbędne do złożenia wniosku do urzędu marszałkowskiego. Radny Kacprzak stwierdził, że najpierw powinno się uzgodnić a dopiero robić dokumentację a nie na odwrót. Radny Moskwa zaproponował przesunięcie z wolnych środków. W dyskusji poruszono również kwestie związane z możliwościami złożenia wniosku do urzędu marszałkowskiego. Po zakończeniu dyskusji pani Skarbnik poinformowała, że 4 tys zostanie przesunięte z rezerwy na projekt świetlicy w Brudzewicach. Radny Franas zapytał dlaczego te środki mają pochodzić z rezerwy, a całe 116 tys wolnych środków w całości ma iść na spłatę kredytu. Pani Skarbnik stwierdziła, że można to sfinansować również wolnymi środkami, dodała, że musi teraz wiedzieć skąd te środki wziąć. Pani Skarbnik przedstawiła wniesione poprawki do uchwały mówiące o tym, że 4 tys pochodzi z wolnych środków a o 112 tys zwiększone będą przychody. Radny Worach zapytał czy pozostała kwota wolnych środków idzie na spłatę kredytów. Pani Skarbnik oznajmiła, że tak.

Przewodniczący posiedzenia radny Małachowski podjął próbę przegłosowania uchwały przy propozycji radnych, że należy pozostawić środki w pierwotnej wysokości dla Gapinina, a przesunąć środki z innego źródła na projekt dla Brudzewic. W związku z niepodjęciem uchwały ponownie podjęto dalszą dyskusję, w której pani Skarbnik stwierdziła, że wniesie zmiany zarządzeniem ale spowoduje to, że upadnie

również uchwała o WPF. Wójt stwierdził, że w tym przypadku nie będzie możliwości złożenia wniosku, a dotacja od wojewody już weszła na dochody i wydatki, dodał, że jest ostatni nabór wniosków na świetlice, jeżeli teraz nie złożymy wniosku to nie będzie innej szansy.

Wiceprzewodniczący rady ogłosił przerwę do godziny 11.50.

Po wznowieniu obrad pani Skarbnik oznajmiła, że w przerwie skonsultowano z radnymi ostateczną treść uchwały.

- radny Worach stwierdził, że można było załatwić wszystko w 5 minut, kłania się brak komunikacji Wójta z radnymi, dodał, że wrzuca się wszystko do jednego worka a powinno być to omówione szczegółowo na komisjach, musimy popracować nad zmianą relacji.
- Wójt Gminy oznajmił, że na komisjach pani Skarbnik szczegółowo omawia projekty uchwał, co do komunikacji radni otrzymali dokumenty, na komisjach nikt nie wnosił zastrzeżeń.
- radny Małachowski stwierdził, że należałoby wrócić do wspólnych komisji, aby powiedzieć sobie również to co nie powinno być powiedziane podczas sesji.
- radny Franas stwierdził, że radny Moskwa argumentował swoje stanowisko na komisji, nie rozumie dlaczego robi się to ze środków przyznanych dla Gapinina, gdzie jest pytany co zrobił, na komisji mówił o tym, ale pan był od razu na nie, a teraz przy sołtysach i gościach pan chce nam wmówić, że jest komunikacja i przekaz. Myślę, że od czasu do czasu powinny być komisje wspólne. Dodał, że od czerwca nie ma przewodniczącego, będziemy czekać aż może na Wielkanoc zostanie wybrany.
- Wójt stwierdził, że mówił radnemu Moskwie, że w ciągu siedmiu dni nie da się sporządzić wniosku o dofinansowanie i projektu do urzędu marszałkowskiego. Jasno przedstawiłem sytuację, na opracowanie wniosku trzeba pół roku i o tym mówiłem na komisji.
- radny Grzegorz Świąder stwierdził, że skoro wniosek na Brudzewice był opracowywany pół roku to dlaczego w ostatniej chwili szuka pan pieniędzy w świetlicy w Gapininie, środki powinny być już zabezpieczone.
- Wójt stwierdził, że należy poprawić zdezaktualizowane kosztorysy, należy inaczej podchodzić do kosztów niekwalifikowanych, wniesiono uwagi do projektu, co powoduje zmiany w kosztorysie i projekcie.
- radny Kwaśniak stwierdził, że istotne sprawy powinny być omawiane na komisjach wspólnych.

Po zakończeniu dyskusji uchwałę w sprawie zmian w budżecie w ostatecznej wersji do głosowania przedstawiła pani Skarbnik, po zaakceptowaniu zmian radni przyjęli jednogłośnie nową uchwałę w sprawie zmian w budżecie gminy Poświętne na rok 2011 (15 radnych brało udział w głosowaniu).

Ad. 6 f. Uchwałę omówiła pani Skarbnik Gminy dodała, że była ona podejmowana w styczniu a od tamtego czasu zaistniały poważne zmiany co skutkuje koniecznością aktualizacji uchwały – radni uwag nie wnieśli.

Za przyjęciem uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej gminy Poświętne na lata 2011-2020 głosowano jednomyślnie (15 radnych brało udział w głosowaniu).

Ad. 7. nie było.

Ad. 8. Wójt Gminy stwierdził, że do 30 września jest termin na składanie wniosków na fundusz sołecki, poprosił aby nie zwlekać do końca terminu ponieważ może nie być czasu na wniesienie poprawek. Zaapelował aby sołectwa przeznaczają środki funduszu na inwestycje drogowe. Dodał, że aktualnie w 70% są zrealizowane inwestycje z ubiegłorocznego funduszu.

- pan Bajerowski sołtys sołectwa Dęba zapytał o wielkość funduszu przeznaczonego na bezpieczne psy, co z nimi zrobić, zaapelował o podjęcie działań w tej kwestii ponieważ dzieci obawiają się chodzić do szkoły.
- Wójt stwierdził, że gmina nie przeznaczyła środków na ten cel, schroniska nie chcą przyjmować bezpiecznych psów a gmina nie ma podpisanej z nikim umowy. Hotel dla psów kosztuje 7 zł za dobę a 300 zł za odłowienie zwierzęcia. Na naradzie w starostwie zaproponowano rozbudowę miejskiego schroniska i utworzenie powiatowego przy współudziale gmin.
- radny Franas stwierdził, że w powiecie tomaszowskim były przypadki śmiertelnych pogryzień. Temat powtarza się od kilku kadencji, należy zająć się tą sprawą.
- Wójt stwierdził, że problem występuje w całym powiecie,
- radny Worach zwrócił się z pytaniem do K-ta Komisariatu Policji o przedstawienie postępów w sprawie pomalowania ścian świetlicy w Brudzewicach. Zwrócił uwagę również na plakaty wyborcze, których nikt po wyborach nie sprząta a gmina ponosi koszty malowań przystanków.
- pan Dworak K-t stwierdził, że nie zna sprawy ale napis widział. Ściga się to na wniosek poszkodowanego. Budynek jest przy trasie krajowej nieogrodzony więc jest narażony na takie incydenty.
- radny Małachowski zapytał czy policja podjęła działania w sprawie wandalizmu wokół obiektów szkolnych.
- pan Dworak oznajmił, że jest w kontakcie z dyrektorami, uczulono patrole i będziemy starali się zapobiegać takim aktom.
- radny Worach zapytał czy Wójt podjął stosowne działania w celu ścigania wandalii.
- Wójt oznajmił, że dokonano zgłoszenia, na miejscu był również patrol policji.

Wobec wyczerpania zagadnień przewidzianych pod obrady sesji i zakończenia dyskusji o godzinie 12³⁰ radny Andrzej Małachowski wiceprzewodniczący Rady Gminy zamknął posiedzenie Rady Gminy Poświętne

Protokołował
Bolesław Kośka

Wiceprzewodniczący Rady Gminy
Andrzej Małachowski